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GORKOMLI SOXSLORIN RIYAZIYYAT
HAQQINDA FIKIRLORI

“Elm ancaq riyaziyyatdan istifads edos bildikco kamilloasir ...” (K.Marks)

e “O elmin ki riyaziyyatla alaqasi yoxdur va oraya riyazi elmlordon biri totbiq edilmir, onda o

elmds heg bir yaqinlik hasil edils bilmaz”. (Leonardo Da Vingi).

“Riyaziyyatin da 6ziino moxsus estetikasi vardir...” (A.Kolmogorov)

“Hondoasads oldugu kimi, poeziyada da ilham lazimdir”. (4.S. Puskin)

“Ugus riyaziyyat demokdir”. (V.P. Ckalov)

“Tabiotin an boyiik kitab1 riyaziyyat isaralori ilo yazilmisdir”. (Q.Qaliley)

“Riyaziyyati 6na gora dyronmoak lazimdir ki, o, zehni qaydaya salir. (M.V.Lomonosov)

“Riyaziyyat elmlorin sahi, hesab iso riyaziyyatin tacidir”. (K.F.Qaus)

“Kimya fizikanin sag ali, riyaziyyat iso onun goroan gozloridir”. (M.V.Lomonosov)

“Miioyyon dairads sair olmayan riyaziyyat¢i heg bir vaxt osl riyaziyyatci ola bilmoz”.
(K.Veyerstrass)

“Heg bir bosar tadqigati riyazi isbatdan ke¢modon hogigoat adlandirila bilmoaz” (Leonardo
Da Vingi)

“Riyaziyyatsiz qaranliq, slibhali vo diizgiin olmayan seylori riyaziyyat aydin, diizgiin vo
agkar etdi” (M.V.Lomonosov)

“Tez vo ya gec har bir diizgiin riyazi ideya bu vo ya digor isdo 0z totbiqini tapir”.
(4.N.Krilov)

“Riyaziyyatin varliq qiidroti onun saholorinin qirilmaz birliyindadir”. (D.Hilbert)

“Riyaziyyat fonni o qodor ciddidir ki, onu bir qodor ayloncali etmok imkanindan istifado
etmok faydali olar”. (B.Paskal)

“Riyazi haqigatlor abadidir...” (F.M.Volter)

“Elm yalmz ona riyaziyyat daxil olduguna goro elmdir”. (. Kant)

“Hoyat yalniz iki seylo gozoldir: riyaziyyata yiyslonmok vo riyaziyyati
oyronmok”(S.D.Puasson)

“Riyaziyyatin inkisaf etdirilmosi vo tokmillogdirilmasi dovlstin toraqqisi ilo six baglidir”.

(Napoleon Bonapart)



Natural adadlor.

Sayma naticasindo alinan adadlors natural adadlor deyilir. ©On kigik natural
adod 1 —dir. ©On boylik natural adod yoxdur. Sifir natural adod deyil. Natural adadlor

N horfi ilo isars olunur.

Natural ododlori yazmaq tg¢iin 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 kimi isarolordon -
rogomlordon istifado edilir. 1 — don 9 — a kimi isaroalor qiymotli rogom adlanir.
Qiymatli ragom va sifirin kdmoyi ila istanilon adadi yazmaq olar.

Natural odadlorin  yazilmasit vo oxunmasi qaydasi say sistemi adlanir. Say
sistemlori movqesiz vo movgeli olur.

Movqesiz say sistemlori rum rogomlari vasitasilo diizalir.

I (bir), V(bes), X(on), L(all1), C(yliz), D(bes yiiz), M(min).

Mdovqgesiz say sistemindo miioyyan bir rogom oadodin yazilisinda durdugu
yerdan asili olmayaraq homisa eyni bir qiymati ifads edir. Kigik adod boyiik adeddon
solda yerlogorsa, kigik odod boylik ododdon cixilir, sagda yerlogorso vo ya eyni
adadlar yan — yana galarsa toplanilir.Rum rogomlori ilo adadlorin yazilisinda eyni bir
rogom bir-birinin ardinca ti¢ dofadan artiq yazila bilmaz.Odadlorin yazilisinda boytik
rogomin solunda kicik roqgom varsa,(solda ki¢ik rogom on ¢oxu bir dofs yazila bilor)
bu rogomlorin gostordiyi adadlor ¢ixilir,digorlori iso toplanir.

Mos: XL=50-10=40; LX= 50+10=60; XX=10+10=20;XLC=50-10+100=140

Movgeli  say sistemindo ragomin qiymati onun tutdugu yerdsn asilidir.
Natural odadlori oxumagq {igiin onu sagdan sola {i¢ — ii¢ qruplara ayirmaq lazimdir.
Mortoboalor sagdan sola belo oxunur: tokliklor, onluglar, yiizliklor, minliklor, on
minliklor, yiiz minliklor, milyonlug, on milyonluq, yliz milyonluq, milyardliq
(bilyon), on milyardliq, yiiz milyardliq, trilyonluq.

Mas: 5 trilyon 14 milyard 8 milyon 4 min 8 —>5 014 008 004 008

Natural odod soldan saga oxunur. Hans1 moartabonin yerina sifir yazilibsa,

onun adi ¢okilmir.

Mos: 1 004 050 000 040 =—> 1 trilyon 4 milyard 50 milyon 40



Natural adadlor tok vo ciit olur. . Sifir na tok, no do ciitdiir, ¢iinki natural adad
deyil.
e Ardicil ododlor; 1,2,3,4,5,6...............
Disturu:n,n+1,n+2,n+3,n+4............
e Ardicil tok ododlor: 1,3,5,7,9,..ccccenn.....
Disturu: 2n+1,2n+3,2n+5,2n+7,.............
e Ardicil ciit ododlor: 2,4,6,8,10,...............

Disturu: 2n,2n+2,2n+4,2n+6,.............

e Tok vo ciit adadlar lizorindo amollor: (n natural ododdir)

T+T=C T-C=C
C+C=C TT=T
T+C=T T =T
C-C=C c'=C

3 5T: 62 5C; 2243 5C+T T
a-b-C hasili tok odoaddirso, onda biitiin vuruqlar tokdir

a-b-C hasili ciit ododdirss, onda vuruglardan he¢ olmasa biri cut
adaddir.
e Ikirogomli ododlor iiciin: ab=10a+b
e Ucrogomli odadlar iigiin: ‘abc =100a+10b +¢
e Doérdrogomli odadler igiin: abcd =1000a+100b+10c+d
Iki natural adaddon rogemlorinin say1 ¢ox olan boyiikdiir
4673 > 467
Ragamlarin say1 eyni oldugqda, onda on yiiksok mortabasinde ¢ox sayda

vahidi olan adad boyiikdiir.
Mos: 864a7 > 86457 a—nin hans1 qiymatlorinds barabarsizlik dogrudur?

a==6,78.9
Toplama va onun qanunlari
Toplama ilk omol oldugu ig¢lin ona torif verilmir. Toplanan ododlor

toplananlar, toplama naticosindo alinan adoad iso com adlanir.



toglanan toplanan com
Toplamanin 1k1 ganunu var.

1. Yerdoayisma qanunu. Toplananlarin yerini doyisdikde com doyigmir.
a+b=b+a
2. Qruplasdirma ganunu. Toplananlari istonilon qaydada qruplasdirdigda com
doyismir.
a+tb+c=(a+b)+c=a+ (b+c)=b+(a+c)
Mas: 29+12+1=29+1)+12=30+12=42
Cixma.

Com vo toplananlardan biri molum olduqda o biri toplanan1 tapmaq omoli

cixma adlanir.

azalan cixilan forq

Toplama vo ¢ixma qarsiliglt tors amollordir. Cixmada yerdayisme ganunu

yoxdur,
a-b#b-a
a-0=a; a-a=0
Toplama va ¢ixma birinci pillo omallori adlanir.
Vurma.

Eyni toplananlarin comini tapma omoaline vurma deyilir.

Mos: 5.+5+5+5=5-4=20

////a - b = C

vuruq vuruq hasil




Istonilon ododi sifira vurduqda sifir almir: a -0 =0

Istonilon adodi vahida vurdugda homin odod doyismir: @ - 1 =a

Vurma oamolinin 3 ganunu var.

1. Yerdoyismo ganunu: vuruqlarin yerini doyisdikdo hasil doyismoz.
a-b=b-a
2. Qruplagdirma ganunu : Vuruqglarnn istonilon ¢iir qruplasdirdigda hasil
doyismir.
ab-c=a-(b-c)=(a-b)c=(ac)b
Horfi vuruglar arasinda vurma isarasi qoyulmur,
abc =a (bc)=(ab)c =(ac)b
Mos: 25- 12 4=25-4)-12=100-12=1200
3. a) Vurmanin toplamaya nazoron paylama ganunu: adedi como vurmaq
ticlin odadi har bir toplanana vurub hasillori comlomok lazimdir.
a(b+c)=ab+ac
b)Vurmanin ¢ixmaya nazoron paylama ganunu: adadi forge vurmaq iigiin
adadi azalan va ¢ixilana vurub birinci hasildon ikinci hasili ¢ixmaq lazimdir.

a (b-c)=ab—ac

Bolmo.

Hasil vo wvuruglardan biri verildikds, o biri vurugu tapmaq omoaline bolma

e .

boliinan bolan qismot

deyilir.

Sifra bolmok olmaz: a : 0 bélmok olmaz! 0:0 bdlmok olmaz!
Istonilon adadi vahido boldiikkdo homin odadin 6ziialmir. a1 =a

Istonilon natural adodi 6ziino boldiikds vahid alimir.a:a=1



Sifir1 istonilon natural adodo boldiikdo sifir alinir. 0 : a2 =0

Boliinon bolons tam bdliiniirse, tam bolma, galiq alinirsa galigli bélma

adlanir.

23 :5=4(qalq 3) 23- bodliinon
5 —bdlon
4 — natamam gismot
3 — qaliqdir

23=4-5+3.

Oogor a_‘L olarsa, onda a=b-c+Xx, X<b
X IC

Buna qaliglt bolmonin diisturu deyilir.
e Qalig homiso bolondon kigik olmalidir.

Natural odadlorin boliindiiyti ododloro bolon deyilir. 24 — Uin natural
bolonlori: 1,2, 3,4, 6, 8, 12, 24. ©dadin on kicik bodloni 1, on boylik boloni
Ozuddr.

Natural adads boliinan adadlars - boliinanlar deyilir.

on ki¢ik bdliinen odadin 6zii, on boyliyu is9 toyin olunmayib, ¢iinki,
natural odadlor sirasi sonsuzdur.

24 — Un bollUnanlori: 24, 48, 72 va s.

Vurma va bo6lma omollari ikinci pillo omollori adlanir.

e a ododini b vahid artirmag a+b
e a odadini b vahid (gador) azaltmaq a—b
e a odadini b dofs artirmaq (misl) a- b

e a ododini b dofo azaltmaq a: b

Imallar sirasi
1. Ogor misalda toplama vo ¢ixma omollori istirak edirse, onda yazildigi

sirada hoall olunur.

4-3+5=6



2. Ogor misalda vurma vo bolmo omallari istirak edorsa, yazildigi sirada hall

olunur
15:3-4=20
3. Ogor misalda toplama, ¢ixma, vurma vo bolmo omollori istirak edorso,
avValca yazildigr sira ilo vurma, bolmo, sonra iss toplama va ¢ixma hall olunur.
2+15-2+7=2+30+7=239
4. Ogor ifadodo métarizolor varsa, avvolco motarizonin igarisi holl olunur.

(2+15)-2+7=17-2+7 =34+7=41

Tonlik

Dayisoni olan boraborliys tonlik deyilir. Dayisonin tonliyi 6doyon qiymoting
tonliyin kokii vo ya halli deyilir.

1. Machul toplanani tapmaq U¢UN comdon molum toplanani ¢ixmaq lazimdir.

X+5=12
Xx=12-5
X=7
2. Machul azalani tapmagq licilin forqin iizorine ¢ixilani1 golmok lazimdir.
X—4=7
X=7+4
Xx=11
3. Machul ¢ixilan1 tapmagq ti¢iin azalandan forqi ¢ixmaq lazimdir
12-x=8
Xx=12-8
X=4
4. Mochul vurugu tapmaq lcilin hasili molum vuruga bélmak lazimdir.
12 - x =36
X=36:12
X=3
5. Mochul boliineni tapmaq tiglin qismati bdlons vurmaq lazimdir
X:8=5
X=5-8
X =40



6. Mochul boloni tapmaq {i¢iin boliinoni qismato bdélmok lazimdir.

a)l2:x=3 b) (2x + 3):7=35 €) 18 -32: x=2
x=12:3 2X + 3 =357 18 -2 =32: X
X=4 2X + 3 =245 32: x=16
2X=245-3 Xx=32: 16
2X = 242 X=2
X =242 2
x=121

Moasala. Ardicil ti¢ tok ododin comi 123 —diir. Bu oadadlori tapin.

Holli:
I adad Il adad 1T adad

2n+1 2n+3 2n+5
S~ S~ S~

2n+1+ 2n+3+2n+5=123
6n+9=123
6n=114
n=19

Bunu sortds yerino yazsaq,
2n+1=2-19+1=38+1=39
2n+3= 2-19+3=38+3=41
2n+5= 2-19+5=38+5=43

Cavab: 39,41 vo 43.

Boarabarsizliklor.
Bir — birino <, >, <, > isaralori ilo bagl olan ifadolora barabarsizlik
deyilir. Dayisonin barabarsizliyi 6doyan qiymsatlorine barabarsizliyin halli deyilir.
X <6 boraborsizliyinin natural hollori  1,2,3,4,5 —dir
X < 6 borabarsizliyinin natural hallori 1,2,3,4,5,6 — dir
X > [ boraborsizliyinin natural hallori 8,9, 10, 11, 12, ........ Va's.
X = 7 borabarsizliyinin natural hallori 7,8,9,10,11,12,.......... V3 s.

a <X <bsoklindo olan borabarsizliklora ikiqat borabarsizliklor deyilir.

3 < X < 6 barabarsizliyinin natural hallari 4;5 -dir



3 <x <6 boraborsizliyinin natural hallori 3,4,5,6 -dir
3 <x <6 borabarsizliyinin natural hollori 3,45 -dir

3 <x <6 boraborsizliyinin natural hollori 4,5,6 - dur.

Metrik olcii sistemi. On ¢ox islonan olcii vahidlari.

Uzunluq vahidlori, saha vahidlori, hocm vahidlori, kiitlo vahidlori metrik 6l¢i
sisteminin vahidlori adlanir. Metrik 6l¢ii sistemindo asas uzunluq vahidi olaraq metr,
asas kiitlo vahidi olaraq kilogram qobul edilmisdir.

Metrik 6lcli sistemindo bir 6l¢li vahidi digorinin 10-a, 100-o0, 1000-0 vo s.
vurulmasi va ya boliinmasi ilo alinir.

Zaman vahidlori metrik 6l¢ii sistemino daxil deyil, ¢iinki, hor bir zaman vahidi
digorindon 60- a, 60°- na, 60°- na vurmagqla vo ya bélmoklo alinir.

a) Uzunluq vahidlari
1 sm=10 mm
1 dm=10 sm= 100 mm
1m =10 dm=100sm=1000 mm
1km=1000m=10000dm=100000sm=1000000mm

b) Kutla vahidlari
1 kilogram (kqg)= 1000 gram(q)
1 sentner (s)= 100 kilogram (kq)
1 ton (t) =10 sentner (s)=1000 kilogram (kg)= 1000000 gram (q)
1 gram (g)= 1000 milligram (mq)

c) Saha vahidlari 10 m

1 kvadrat santimetr=100 kvadrat millimetr /
1 m?=100 dm?*=10000 sm?= 1000000 mm* 10m 10m
1 ar= 1 sot= 100m> /

1 ha=100 ar= 10000 m? 10m 100m
1 km? = 100 ha=1000000m? /
1 ar - torofi 10 m olan kvadratin sahasidir. 100m / 100m

1 ha - torafi 100 m olan kvadratin sahasidir.




d) Hacm vahidlari
1 litr (1)=1 kub desimetr (dm?)
1 hektolitr (hl)= 100 litr (1)
1 kub desimetr= 1000 kub santimetr 1dm
1 kub metr= 1000 kub desimetr= 1000000 kub santimetr
1 barel= 159 litr

e) Zaman vahidlari

1dm
\

1il=12 ay 1 saat= 3600 saniya
1 hofto= 7 giin 1 asr=100 il

1 guin (sutka)= 24 saat 1 era= 1000 il

1 saat = 60 doqigo 1 era=10 asr

1 doaqgige= 60 saniya 1 gorino= 33 il

Qeyd. Im= 100 sm va 1sm= 1 oldugundan 7sm = 1 m
100 100

DUz xatt vo miistavi
Riyaziyyatda elo anlayislar var ki, ona torif verilmir. Bels anlayislara osas
vo ya ilk anlayis deyilir. Noqto, diiz xott, miistovi, mosafs, coxluq va s. ilk
anlayisdir.

Diiz xatto torif verilmir. Dliz xottin no baslangici var, na do sonu.

A B a
Duz xott bels isara olunur (A B) diiz xotti
aduz xotti

Bir noqtodon sonsuz sayda diiz xatt kegirmak olar. Iki ndqtedon yalniz bir

diiz xott kecirmok olar. Iki diiz xott yalniz vo yalmz bir néqtodo kasisir.

A /

10




Stolun, 16vhonin, siisonin Ustli miistovi  tosovviiriinii  verir.  Siisonin,

16vhonin konarlar1 var, miistovinin iso konarlar1 yoxdur.
Parca

Iki torofdon kosilmis vo hiidudlanmis diiz xatto parga deyilir

A B

A vo B noqtolorino parganin uclart deyilir

Par¢a belo isaro olunur [AB] vo ya [BA]

Parcanin uclar1 arasindaki mosafoys onun uzunlugu deyilir vo ‘AB‘ Kimi
1sara olunur.
Siia (yarimdiz xatlor)
Bir torofdon kosilmis vo hiidudlanmis xotto siia deyilir.

Stianin baglangici var, sonu iso yoxdur.

Stianin baglangict homiso 1- ci yerds yazilir.

A B
[AB) siias1
Duzbucaqgl:

Diizbucaqglinin biitiin bucaglar1 90° olur.

Diizbucaqlida qarsi toroflor bir — birino borabar olur.

B}~ CD] c

IBC|=|AD|

Kvadrat

_Kvadratda biitiin toraflor bir - birina barabar olur

|AB|=|BC|=|CD|=|AD|

11



Perimetr
Hor hanst bir fiqurun perimetrini tapmaq tiiglin onun biitlin torsflorinin

uzunluglarini toplamaq lazimdir.

1. diizbucaqli
P=2a+2b a a
P=2(a+h)

2. kvadrat a a
P=4a a

3. paralelogram
a a
p=2a+2b

p=2(+Dh)

4. romb

P=4a

5. miixtaliftarafli Ucgbucaq 3
p=a+ b+c |

6. barabaryanlt iichucaq

p=2a+ b

1. barabartorafli va ya diizgiin iichucaq

p=3a

12



Duzbucaglinin sahasi

Diizbucaglinin sahosini tapmagq ii¢lin enini uzununa vurmaq lazimdir

b

Kvadratin sahasi

Kvadrat biitiin toroflori borabor olan diizbucaqlidir. Ona goro do

Sza-az=a* a
a a
Hoarakat masalalori a
Diizxatli barabarsiiratli harakat masalalorini hall edarkon:
1. Gedilon yolu tapmagq iigiin siiroti zamana vurmaq lazimdir
S=ut
S- yol ;v- siirat ; t- zaman
2. Siirati tapmagq li¢iin gedilon yolu zamana bolmok lazimdir.
S
v=—
t
3. Zamani tapmagq ligiin gedilon yolu siirato bolmok lazimdir.
S
t=—
Y
4. Qarsi-qarsiya harakat.
A va B mantoqgoalarindon v, vo v, siirati v, v,
—_— —
ila iki avtomobil eyni vaxtda garsi-qarsiya A < ~ 7 B
harakota baslayir. Avtomobillar t vaxtdan S
sonra goriislirlor, onda montogolor arasindaki mosafo S= (Ul +0, ) -1

S = (v, +v,)-t

dusturu ilo hesablanir.
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Qarsi-qarsiya harakatdas siiratlor toplanilir.

Mosala. A vo B montogolorindon qarsi- qarsiya siirotlori 80 km/saat  va
90 km/saat Olan iki avtomobil 2 saatdan sonra goriisdiilor. A vo B maontogolori
arasindaki moasafo no qodordir?

Holli: S=(80+90)-2=170-2=340km

5. Oks istigamatda harakat.

A montogosindon oks istigamotdo v, A )
iki avtomobil v, va v, siirati ilo eyni N g =
vaxtda harokata baglayirlar. t vaxtdan S
sonra avtomobillor arasindaki masafao S= (l)1 + Uz)-t
S=(v,+v,)-t

diisturu ilo hesablanir.

Oks istiqamatli harakatds siiratlor toplanilir.

Masola. Bir montogodon oks istigamotdo iki masin eyni vaxtda yola diisdii.
Masinlardan biri 80 km/saat siirati ilo, digori 70 km/saat ilo harokot edir. 4 saatdan
sonra masinlar bir-birindon hans1 masafads olacaqdir?

Holli: S =(80+70)-4=150-4=600km

6. Eyni istigamatli harakat.

A va B mantaqgoalarindan eyni istigamatda A v v, B
v, Vo v, siiratlori 1ls 1ki avtomobil yola diisdii. \ N J
Hans1 t zamandan sonra A- dan ¢ixan avtomobil S

B- don ¢ixan avtomobils ¢atacaq?
S

U — b,

t=

Eyni istiqgamatli harakatda siiratlor ¢ixilir.

Masola. Bir montoagodon avvalco siirati 80 km/saat olan bir masin yola diisdii. 2
saat sonra onun ardinca siiroti 100 km/saat olan ikinci bir masin yola diisdii. Ne¢o

saatdan sonra ikinci masin birinci masina ¢atacaq?

14



Holli: 2 saata 80 km/saat siirati ilo gedon masin 160 km yol getmis olar. Bu o

demokdir ki, ikinci magin yola diisondo masinlar aras1 moasafo 160 km olar. Onda

S 160 160

t: = =
v,—v, 100-80 20

Cavab: Ikinci masin 8 saatdan sonra birinci masina catar.

1.0rta siirat (zamanlar barabar oldugda).

Biitiin yola sorf etdiyi vaxtin yarisint v, siiroti, digar yarisini is9 v, siirati ilo
gedon avtomobilin biitiin yoldaki orta stirati asagidaki kimi tapilir.

_Ul+l)2

L =
orta
2

Masola. Yola sorf olunan zamanin birinci yarisinda masinin siiroti 80 km/saat ,
ikinci yarisinda siiroti 100 km/saat olmusdur. Masinin orta siiroti no qodordir?

~80-+100

orta —

=90km/ saat

8.0rta stirat (yollar barabar oldugda).
Getdiyi yolun yarisimt v,, digor yarisin1 v, siiroti ilo gedon avtomobilin orta
siirati agagidaki diisturla hesablanir.

_ 2v, -0,

orta —
Ul + l)2

L

Masola. Masin gedilon yolun yarisim1 80 km/saat, ikinci yarisini 100 km/saat

siiratlo getmisdir. Masinin orta stirati no qadordir?

_2v,-v, 2-80-100 16000 800 __8

Uorta = = 885

v,+v, 80+100 180 9

*Stirat il yol diiz, siirat ilo zaman tors miitonasibdir.

Qayiq va ¢cay masalalari.
v, - qay1gin durgun sudaki siiroti(0z stirati)

U, - ¢ayIn axin siroti
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Doy n - qay1gin axin istiqgamotindoki siirati

V6 - qay1gin axinin aksing istigamatinda siirati.

1. Qayiq cayin axin1 istigamotdo horokot etdikdo

—_—
Uaxln = Uq + Ugay >
2. Qayiq cayin axinina garsi horokot etdikdo
Ugrs = Uy — U, ‘—‘
Buradan asanligla yazmaq olar
. Uaxin + Uaks Daxin ~ Vs
v =—— p = _xn ks
! 2 ¢ 2
Coxluq

Coxluqg ilk anlayis oldugu {igiin ona torif verilmir, yalniz izah olunur.
Gilindolik hoyatda miisahido etdiyimiz masinlar, agaclar, ulduzlar, adadlor va s.
Kimi mixtalif obyektlor goxluq amaloa gatirir.

Coxlugu omolo gotiron obyekt onun elementi adlanir.

Coxlug A,B,C, X kimi boyiik horflorlo, onun elementlori iso x,y,z vo s.
kimi kigik horflorlo isars olunur.

A={1;2;3;4}

5 adadi A ¢oxluguna daxil deyil, 2 adadi iso A ¢oxluguna daxildir. Bunu
belo yazirlar: 9¢ A; 2€ A

Elementlorinin say1 sonlu olan ¢oxluga sonlu ¢oxluq deyilir. Masalon, bir-
rogomli natural odadlor ¢oxlugu sonludur.

A= {1,2,3,4,5,6,7,8,9}
Natural oadadlor ¢oxlugu iso sonsuz ¢oxluqdur, ¢iinki onun elementlorinin

say1 sonsuzdur.
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Bos coxlug
Heg bir elementi olmayan ¢oxluga bos coxluq deyilir vo belo isara olunur.
@ Mosalon, 500 yasli adamlar ¢oxlugu, 2 vo 3 arasindaki natural ododlor c¢oxlugu
Vo s.
Alt coxluqg
A coxlugunun hor bir elementi hom do B ¢oxluguna daxildirso, A —ya B —
nin alt ¢oxlugu deyilir vo A < B kimi yazilur.
Hor bir ¢oxluq 0ziiniin alt coxlugudur.
AcA
Bas ¢oxluq hor bir ¢oxlugun alt coxlugudur.

g cA
Ogor Ac B vo B < A olarsa, onda A vo B — yo borabar ¢oxluglar deyilir

Tutaq ki, A={1;2;3} vo B ={3;4;5;1;2} ¢oxluglar1 verilmisdir. Burada

A —nm hor bir elementi B ¢oxluquna daxildir. Bunu belo yazirlar; A< B

Coxluglarin birlasmasi (cami)
Iki coxlugun elementlorindon toskil olunmus ¢oxluga bu coxluqglarm
birlogmasi deyilir.
A ={1;2;3;4,5;6}
B ={4,5,6;7;8;9;10}
AUB={1;2;3;4;5;6;7;8;9;10} AUB

Coxluglarin birlosmasinin asagidaki xassoalori var:

A B

1. yerdoyismo qanunu AUB=BUA

2. Qruplasdirma ganunu (AU B)UC = AU(B UC)
3. AUd = GUA=A

4. AUA=A
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Coxluglarin kasismasi
Iki coxlugun ortaq elementlorindon taskil edilmis coxluga bu goxluglarin
kosismosi deyilir.
Tutaq ki, A= {1,2;3;4;5;6} vo
B = {4,5,6;7;8;9} coxluglar1 A B
verilib. Onda torifo goro A(B ={4;5;6}
Coxluglarin kosismosinin asagidaki xassolori var.
1. Yerdayisma ganunu. A(1B=BN A
2.Qruplasdirma qganunu. (ANB)NC =AN(BNC)
3. AN@=BNA=2
4. ANNA=A
5. AU(BNC)=(AUB)N(AUC)
6. AN(BUC)=(ANB)U(ANC)

Verilmis A coxlugunun elementlorinin say1 n(A) kimi isaro olunur. Iki

coxlugun birlogsmosinin elementlori say1 belo tapilir:
n(AUB)=n(A)+n(B)-n(ANB)
n(ANB)=n(A)+n(B)-n(AUB)

Misal. Sinifdoki sagirdlorin 12 — si ingilis dilini, 15 —1i fransiz dilini, 4 — 0

159 hor iki dili oyronir. Sinifdo ne¢o sagird var?
Holli: Ingilis dilini Syrononlori A, fransiz dilini Oyrononlori B ilo isara
edok.Onda:
n(A) =12 n(B)=15

4 nofor hor iki dili 6yrondiyi tglin A vo B coxluglarinin kasigsmasinin 4
elementi var. Demoali, n(ANB)=4

n(AUB)=n(A)+ n(B) — n(ANB)

n(AUB)= 12+15- 4=23
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Coxluglarin farqi
A coxlugunun B — yo daxil olmayan elementlorindon diizolon ¢oxluga A va
B coxluglarmin forqi deyilir vo A —B vo ya A/B kimi isara olunur.

A={1;2;3;4,5,6;7;8}

B={1;2;3;4;5;9;10}

A/B = {6,7;8}

B/A = {9:10}

A vo B, eyni zamanda B vo A c¢oxluglarinin forqini Eyler — Ven

diagramlarmin komayi ilo asagidaki kimi gostormak olar.

A B A B

A/B B/A

Ogor B < A olarsa, A/B fariiino B ¢oxlugunun A ¢oxluguna tamam-layici

deyilir. Bunu diagramda gostorok:

*Coxluqglara aid bazi diisturlar:
A\B=A\(ANB)
(A\B)\C=A\(BuUC)
(AUB)\C=(A\C)u(B\C)
A\(B\C)=(A\B)U(ANC)
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ODODI ARALIQLAR

Araligin névi Hoandoasi tasviri Isaralonmasi | Barabarsizlikd ifadasi

Interval a:b a<x<b
n st (a;b)

Parca % [a;b] a<x<b

Yariminterval ﬂmé% (a;b] a<x<b

Yariminterval _aW.b_ [a;b) asx<b
Siia it [a, +o) x>a
Siia w&zg;, (-o0;b0] x<b
Aquq siia v, (a; +) X>a
a
Acq siia : (-0, b) X<b

(-00; +o0)= R adad diiz xottidir
Misal . a) [4; 7] N[5; 12] = [5; 7]

R/ /7 SN\

4 5 7 12
b) (-o0; 3JU[3;7)= ( -00;7)

PA/7// 777777 /7777777777777 77 SN
3 7

Boliinma alamoatlori

e 2—yd.Sonu clt ragemlo qurtaran biitiin ododlor 2 — yo boliiniir
50, 42, 874 va s.
e 3-9. Rogomlorinin comi 3 - o boliinon adalar 3 - o boliintir.

Mosalan, 432,
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4 —3. Son iki rogomindon diizalon adadlor 4 - o boliiniirse, onda odod do 4 —o
bolinir. Masalon, 5716, 5808, 7000
5—9.Sonu 0Ovo ya 5 olan adadlor 5 -9 boliiniir
Moasoalon, 80, 9225
6 —ya. Hom 2 —ya, hom do 3 -0 bdliinon odadlor 6 —ya bolundr.
Mosalon, 432
8—9. Son ii¢ rogomindon diizolon odadlor 8 - o bdliiniirse, odod do 8 -0
bollndar.
78016 5000, 7008
9— a. Rogomloarinin comi 9 — a bdliinon adad 9 — a bollndr.
Masalan liS_gl

10— a. Sonu sifir olan biitiin odoalor 10 —a bolundr .
70, 800, 720

11- 3. Ogor odadin tok yerdo duran ragomlorinin comi ila, ciit yerds duran
rogomlorinin cominin forqi 11 -0 boliiniirss, odod do 11 -0 boliiniir. 136173829
ododi 11 -o boliintir, ¢linki
Tok 1+6+7+8+9=31
Cit 3+1+3+2=9

31-9=22 forqi 11 - o boliiniir . demali, verilmis odod 11 -2 boliintir.
12 —y3. Hom 3 - 5, hom do 4 - 5 béliinon odad 12 —ya boliiniir.
15—-9. Hom 3 -5, hom do 5 - 9 boliinon adad 15 — o boliiniir.
18 —3. Hom 9 - a, hom do 2 - yo béliinon odoad 18 — yo boliiniir.
25— 9. Axirinct iki rogomi 25 - o boliinon odad 25 - 9 boliiniir.
50— ya. Axirinct iki rogomi 50 - ya boliinon odad 50 - yo boliintir.

100- 9. Son iki ragomi sifir olan adadlar 100- o boliiniir.

Yas moasalalori

e [ki adam arasindaki yas forqi zaman kegdikco doyismoz

e Bir adamin yas1 X olarsa, t ildon sonra yas1 X+t, t il 6ncoki yas1 iso X- t olar.
21



e Iki adamun yaslar1 comi t ildon sonra 2t qodor artar.
e N sayda adamin yaglarinin comi X olarsa, t ildon sonra yaslarmin comi

X + nt, til 6ncoki yaglarinin comi iso X- nt olar.

Saat masalalari
e Saat g¢evrosi 12 borabor hissoyo boliintir.
Hor hisso yenidon 5 borabor hissoyo bdliiniir.
e Saat cevrosi 5-12=60 borabor hissoys ayrilmigdir. Bu bolmoalorin hor biri 1
doqiqoni gostarir
o 1dogiqo 6° lik bucaq demokdir. 360°: 60 = 6°
e Doqiqo oqrobi 60 doqiqo getdikdo, saat oqrobi 5 bolmao gedir.
e Saat ogrobi 1 bolma getdikds, doqiqe oqrabi 60 : 5 =12 doqigo gedir.

11d - 60S|
e Saat vo doqgiqo oqroblori arasindaki bucaq X = # - dir, burada d -
daqiqe, S — saat1 gostarir.
Misal . Saat 7°° - dir. Onda
11-20-60-7| |220-420
- | 22024200

2

Tam adadlarda bolon - qaliq alaqasi masalalori
A —nin X - 9 bolinmasindon alinan galiq K,

B — nin X- o2 boliinmasindan alinan qaliq K, olsun. Onda
e A:-B—nin x -9 bolinmasindon alman galiq K; K,
e A+ B -—nin x -9 boliinmosindon alian galiq K;+K;
e A" -ninX - o boliinmoesindon alman gahq K" olur.
Misal 1. 172893 odadinin 2 —yo,3 - 9,9 -a,10-a,5-0,4 -0, 8 -0, 25 -0

boliinmasindan alinan qaliglar: tapin.
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Holli
2—-ya 3:2=1 (qalhq 1)
3-0  (1+7+2+8+9+3) : 3= 30: 3=10 (qaliq 0)
5-9 93:5=18 (qaliq 3)
10 -a 93:10=9 (qaliq 3)
4-9 93:4=23(qaliq 1)
8 -9 893: 8 =111 (qalhq 5)
9-a (1+7+2+8+9+3) : 9 =30 : 9=3 (qaliq 3)
25-9 93: 25 =3 (qaliq 18)
Misal 2. A=252423 vo B= 356787 olarsa, A-B — hasilinin 5 - o bdliinmosindon

alian qalig1 tapin.

A adadi tigiin B adadi Gglin
235 -7FL
20" 4 51

3 2

A odadi ticlin 3; B adadi iigiin 2 qaliq galir. Onda 3-2=6 qaliq iso bdlondon
kigik olmalidir. Onda

615
51 Cavab: qaliq 1 olur.
1
QEYD. 10 —nun qiivvati neg¢a olursa — olsun, onun 3 - o boliinmasindon alinan

qaliq 1-o borabordir

Bucaq
Bir noqtodon ¢ixan iki siianin omolo gotirdiyi fiqura bucaq deyilir.
[BA) vo [BC) bucagin torafloridir, B ndqtasi bucagin topasidir. Bucaq bels
isara olunur £, bucagm topesi ortada yazilir. A
Z ABC, Z CBA, 4B
Bucagin qiymoti asagidaki kimi gostorilir

A 0
ABC = 90
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Bucagin qiymati doroco, doqigo, saniys vo radianla oSlgiiliir. Bucaglarin

asagidaki novlori vardir.
1. QOOK li bucaga diiz bucaq deyilir.
ABC = 90°= 1d

Diiz bucagin 1 hissosino doraca deyilir.

90

1° :i .
90 diiz bucaq A

1 =60" (doqiqo)
1'=60" (saniyo) 90°
1° = 3600" B C

2. Diliz bucaqdan kicik olan bucaga iti bucaq deyilir.
A

A
ABC < 90°

3. 180°—1i bucaga aciq bucaq deyilir

180°

7\
A B C

A
ABC=180"= 2d
4. Diuz bucagdan boylk, aciq bucagdan kigik olan bucaga kor bucaq
deyilir.
A

B C

0 /\ 0
90"<ABC<180



5. 360°—1i bucaga tam bucaq deyilir.

\ 360°
A

tam bucaq = 360° = 4 d

Bucagin toposindon ¢ixan vo onu yartya bolon siiaya bucagin

tonbdloni deyilir (bissektrisa)

A
[BD) siias1 tonbdlondir
Z ABD = ZDBC D
B e
Ucbucagq
B
AB , BC, AC —iigbucagin taraflaridir. A,B,C noqtolori
tichucagin topa noqtasidir. U¢bucagin 3 bucagy,
A C

Z A, £B, £C var. Ugbucaq belo yazilir: A ABC.

Ucbucagm hor bir torafi digor iki torofin comindan kicik olmalidir.
AB<AC+BC B
BC< AB+AC
AC<AB+BC
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Kosr

Vahidin bir vo ya bir ne¢o borabor hissasino kosr deyilir. Kosr xatti bdlmo

isarosini gostorir.

E=3:4
4

Moxroc — vahidin neg¢o  borabor hissoyo boliindiiyiinii, surot 1iso bu

hissolordon negosinin gotiiriildiiylinii  gostorir.
31

Surati moxracindon az olan kasra diizgiin kasr deyilr. 45

Surati maxracina barabar vo ya ondan bdyiik olan kosro diizgiin olmayan
4 59
kosr deyilir. Z ;E
3
Diizgiin kosr 1 — don kigikdir. 4 <1

Diizgiin olmayan kosr 1 —don boylik voya 1 -0 borabordir.

13 4
4 >1 4 =1
Diizgiin kosr diizgiin olmayan kasrdon Kicikdir.
3 27
4° 5

Qarisiqg adad
Torkibindo hom tam, hom do kosr olan ododo qarisiq adod deyilir. Mas:

3 3
2 Z qarisiq ododdir. Burada - 2 — tam; Z 1s9 kosr hissadir.

2§:2+§
4 4
23, 3
4 4

Qaris1q odad diizgiin olmayan kosro belo ¢evrilir.
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4 4 4

Diizgiin olmayan kosrin tam hissosini ayirmaq tigiin (qarisiq odado

23:4-2+3:11

cevirmok li¢lin) siirot moxraco boliinilir: cavab tamda, qaliq surotdo yazilir, moxroc
iso oldugu kimi qalir.

17 _32

5 5

Kosrin asas xassasi
Kosrin siirot vo moxracini eyni bir natural ododo vurmaq vo ya bdlmok
olar. Bu zaman ona borabor kosr alinir.
3 3-6 18
4 4.6 24
15 15:5 3
25 25:5 5

Kasrin ixtisarz
Kosrin slirot vo moxracinin eyni bir natural adodo bolinmisine kasrin

ixtisart deyilir. Kosri surot vo moxrocin ©OBOB —na ixtisar etmok olar.

18° 3

26, 5

Kasrlorin toplanmasz, cixilmas:

Ei b+c

C
1'a a a

Moxraclor eyni oldugda moxrac oldugu kimi qalir, surst iso toplanir vo

ya ¢ixilir.
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2. Moxraclor miixtolif olduqda ortaq moxroc tapilir. Ortaq moxrac
moxraclorin  OKOB — u olur. Bunu har bir kasrin moxracino bolib, surating

vurmag, sonra iso gostorilon omollori yerino yetirmok lazimdir.

2 9+8 17 5

3 12 12 12

3
— +
4

Eig_bciad
a c

ac

Qarisig adadlarin toplanmas: va crxilmas:
Bunun {ic¢lin 2 tisuldan istifado olunur:
1. Onlar1 diizgiin olmayan kasra cevirib, gostorilon omallori etmak
lazimdir.
1 3 11 11 22-11 11 _3

5= 2= —2=
2 "4 2 4 4 4 4

2 . Tamla tamu, kosrlo kasri toplamaq (¢ixmaq) lazimdir.

a) 2§+31=5+§+1=5+M=511
4 6 4 6

12 12
3 3
8—-—-—2=6—
b) 4 4
c) 8—3§=7£—3§=4l
4 4 4 4
0 53_2ﬂ=4+11_2ﬂ=4§_2ﬂzzﬂzzl
2 5 2 5 2 5 10 10

d) 6+4E=10E
3 3

6-a2_53 42 41
3 3 3 3

Kasrlorin mugayisasi

1. Moxraclori eyni olan iki kosrdon hansinin siiroti ¢oxdursa, o boyiikdiir
3 5
2=
4 4
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2. Siiratlori eyni olan iki kosrdon hansimin moxraci azdirsa, 0, bOyukdur.
i1
2~ 50

3. Siirot vo moxraci miixtolif olan kosrlori miiqayiso etmok tigiin, onlar

ortaq moxraco gotirmok lazimdir.

3 5

a6

s w0 .. 35

12 < 12 oldugu {iciin 2 < 6 olur.

Kosrlorin vurulmasi

Kosri — kosro vurmaq 1igiin surati surotd, moxroci 1S9 mMOXracd vurmagq

lazimdr.
ac_ac
b d b-d
1
4.5§:ﬂ.43: 4-43:43:211
8 1 8 1-3, 2 2

Qarsihqll tars adadlor

Hasili 1 - o barbar olan adadlora qarsiligh tors adadlor deyilir

3 4
4-un tarsi 3
2 2 5
1g - nin torsi (1g:g) 7 - dir.
b a
Y21
a b
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Kosrlarin béoliinmasi

Kasri - kasra bolmak iiclin 1 — ci kasri 2 — cinin torsine vurmaq lazimdir.

2.4 Y2 7 7

57 5 4, 10

1

7_7 2" 1
2 4, 7

Nlw

Adadin hissasini tapmaq

Odadin hissasini tapmagq iigiin adadi hissays vurmaq lazimdir.

12 — nin —; hissasini tapaq

A
3/
12 3 9
—_— = — = 9
1 4, 1
Masala. Sinifdo 24 nofor sagird var. Onlarin 3 hissasi qizdir. Sinifds neco
oglan var?
Halli:
24 2 48
— - —=—=16
13 3 9

24 — 16 = 8 oglan. Cavab: 8 oglan

Hissaya gora adadi tapmaq

Hissoya goro odadi tapmaq tiglin odadi hissoyo bélmok lazimdir.

3
a) 2 hissasi 9 olan adadi tapaq

9:§:3’9. 4 _12_ .,
4 1 3, 1
2 4

b) Ehissasi 3 olan adadi tapin
4.2_%4 5 10 _,1
3 5 3 2, 3 3
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Is¢i - hovuz masalolori
e Biris asaata goriilorso, 1 saatda isin a hissasi gortilor.
e Bir isci hor hansi isi a saatda, 2 — ci is¢i b saatda gororso, ikisi birlikdo
1slosoalor

a-b

b saatda goror
e Bos bir hovuzu 1 —ci boru asaatda, 2 —ci boru b saatda doldurur. ikisi

eyni vaxtda isloss, hovuz

ab

a+b
e Bos bir hovuzu 1 —ci boru a saatda doldurur. 2 — c¢i boru iso b saatda

saatda dolar

bosaldir. Hor iki boru eyni vaxtda acilsa, hovuz

ab
b-a
e Bos bir hovuzu 1 —ci boru a saata,2 —ci boru b saata doldurur. Ugiincii

saata dolar.

boru iso dolu hovuzu C saatda bosaldir. U¢ boru eyni zamanda agilsa, hovuz

ne¢o saata dolar?

abc
(a+b)c—ab o2

Onluq kasriar.
Moxraci 10, 100, 1000, .... vo s. adodlorindon biri olan adi kosr onluq kaosr

adlanir. Masalon

4 27 431 5 49
10" 100" 1000 10000

Onluq kesr moxracsiz yazilir, bels ki,

4 20 _ 0,27 431 _ 0,431 54—9 =5,0049
10 100 ’ 1000 ’ 10000

Onlug kosri moxrocsiz yazmaq {iglin surotdo sag torofdon baslayaraq
moxraocdoki  sifirlarin  say1 qodor rogomi vergiillo ayirmaq lazimdir. Bu halda

vergiildon sagdaki ododo kosr hissa, soldaki adods iso tam hissa deyilir.
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7 32
100000

=57,00032

Onluq kosrdo vergiildon sonra golon adadlors onluq isarslor deyilir. 2,5043
onluq kasrinds 4 onluq isars var: 5,0,4,3. Onluq kosrin sonuna sifirlar yazdigda va
ya sonundan sifirlar1 atdigda homin kosro borabor kosr alinir.

2,53=2,5300 4,4700 = 4,47

Onluq kosr tam hissosi natural adadlor kimi oxunur. Kosr hissasi iso soldan

saga asagidaki kimi oxunur: Onda birlor, ylizds birlor, minds birlor, on mindo

birlor, yiiz minda birlor, milyonda birler va s.

Onluq kasrlarin yuvarlaglasdirilmasi

Onluq kosrlori miioyyon mortoboya qodor yuvarlaglasdirmaq iiglin bu
mortobadon sonraki rogomlori sifirla ovoz edir vo ya vergiildon sonra golorso,
onlar atirlar. Ogar atilmis rogom 0; 1; 2; 3; 4 olarsa, axirinct rogomi doyismirlor. 5;
6; 7; 8;9 olarsa, axirinc1 rogomi bir vahid artirirlar.
a) Onda bira godor
308,158 ~ 308,2
30,22 = 30,2

b) mindo bira qodor
8,03593 = 8,036
2,00957 = 2,010

V) takliklora (vahidlora) qadar
232,97 ~ 233

0,89~1

¢) minliklara gqodar

358764,8732 ~ 359000
7243216,987 ~ 7243000
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Onluq kasrlarin toplanmasi, cixilmasi

Onluq kosrlori toplamaq (¢ixmaq) iiglin tami tamin altindan, onda biri
onda birin altindan, ylizdo biri yiizdo birin altindan vo s. kimi yazib toplamaq
(¢cixmaq) lazimdir.

3,5+157,428=160,928

157, 428
T 35
160, 928

152,4 — 89,789 = 62,611

152, 4
89,789
62, 611

Onluq kasrlarin vurulmas:

Onluq kosrlori vurmaq ligiin onlar1 adi adodlor kimi vurmaq, vuruglarda
neco onluq isars varsa, hasildo do o qador onluq isaro saxlamaq lazimdir.

2,5-4,032 =10,0800 =10,08

X

4,032
2,5

, 20160
8064
10,0800

Onluq koasrin natural adada boliinmasi

Onluq kosri natural ododo bolmok {igiin avvalco tam1 bolmok lazimdir.

Tam boliinmiirso, cavabda sifir tam yazilir. Tami boliib qurtardigdan sonra
qismotdo vergiil atilir.
6,2 5
> 1,25
6,25:5=125 12

10

.25

25
0
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3:4=0,75 30

Onlugq kasrlorin boliinmasi

Onlugq kasrlari bolmak {igiin bolands nega onluq isara varsa, hor iki vergili o

qador saga ¢okib, sonra bolmok lazimdir.

625 ¢
5 [125

12
10
_25
25
0
Onluq kasrin 10 —a, 100 — 2, 1000 - 2 vurulmast va boliinmasi

Onluq kasrlori 10- a, 100 - 9, 1000 -0 vo s. vurmaq (bolmoak) tigiin vergiilii

6,25:05=125

sifirlarin say1 qodor vuranda saga, bolonds sola ¢okmok lazimdir.

4,356-10 = 43,56 534,72:100=5,3472
0,0045-100=0,45 2:100=0,02
3,45-10000 = 34500 435:100=4,35

Onluq kasrlarin muqgayisasi

Iki onlug kosrlordon hansmm tamu  kicikdise, o, kigikdir. Tamlar

barabordirss, kasr hissoni miiqayiso etmok lazimdir.
3) 1

25=2"=2=
3,48 <5,34 025
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25<732 3,45 = 3,45000000
100

3,4987 <3,4989

9dadi orta
Bir ne¢o ododin ododi ortasini  tapmaq li¢lin homin ododlori  toplayib,
noticoni toplananlarin sayma bdélmok lazimdir.
2;3,5;1,4 —iin ododi ortasini tapaq.

2+3+5+1+4 15
5 5

3

Adi kasrin onluq kasra cevrilmasi

Adi kosri onluq kosro ¢evirmok {igiin surati moxroco bdlmok lazimdir.
=3:4=0,75

~1:3=0,3333....=0,(3)

Tokrar olunan ragomlora dovr deyilir vo mdtorizads yazilir. Belo kosrlors iso

Wik MW

sonsuz onluq kosrlor deyilir. Dévri kosrlor 2 ciir olur.
1) Saf kosrlar 2,(4); 0,(53)
2) Qarisiq kasrlor 2,1 (14)

Bunlar adi kosra asagidak: kimi gevrilir.

bc
a, (bc) = a@ motarizodoki godor 9, mdtarizadon gabagki qader
sifir yazilir.
a,b(cd) = a 24 =P
990
_ 137
21(12)= 2112 1_ 5 1117 5 37
999,.., 330
37
1,3B7)=1—
B7)=15g

Adi kosrin moxraci yalniz 2 vo 5 vuruglarindan ibarat oldugda onu sonlu

onluq kosro cevirirlor, qalan hallarda dovri onluq kosr alinir.
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Faiz.
Odadin ylizds bir hissasina faiz deyilir va bels isars olunur: %
e Odadi faizls ifads etmok {igiin onu 100 - o vurmaq lazimdir.
1=100% 2,493=249,3%
5=500% 35,4=3540%
e Faizlo ifadoni adodo ¢evirmok liclin onu 100 -2 bélmak lazimdir.
100% =1 1% =0,01
50% =0,5 20% =0,2
e Ododin faizini tapmaq Tlglin ododi faizo wvurub, 100- o bolmok
lazimdir.
30-un 5% -ni tapaq
305_150_15_ )
100 100 10
e Faizo gOro ododi tapmaq tiglin ododi faizo bolib, 100- o vurmaq
lazimdir.
30% -1 45 olan odadi tap.
45 45

—-100, =—-10=15-10=150
30 3

e Bir odadin o birisinin ne¢a faizi oldugunun tapmaq liclin 1 — ci adadi
2 — c1 oadada boliib, naticoni 100 -o vurmaq lazimdir. Masalon,
a) 2 odadi 8 — in nego faizidir?

2 100 1100 100 _
8, 1 4 1 4

b) 2 ilo 8- in faiz nisbatini tapin.

E-100 :1-100 =25
8 4

e Komiyyatlorin dayismasinin faizls ifadesi liclin asagidaki diisturdan

istifado olunur.

Sonraki giymot — gabagki giymot -100%
qabagki qiymot

36



Misal 1. Kitabin qiymoti 30 manat idi. Kitab bahalasdi vo qiymati 33

manat oldu. Kitabin giymoti neco % bahalasd1?

. 1
33-30 1 00%= 3 .100% = L .100 = 10%
30 3044 10

Misal 2. Diizbucaglmin enini 10 % azaldib, uzunlugunu 20% artirsaq,

onun sahosi neco doyisor?
Holli:
Diizbucaqglinin enini @, uzunlugunu b ilo isaro etsok, onun sahasi S= ab
diisturu 1la hesablanar. Torofinin uzunlugu doyisdikdon sonra yeni diizbucaqlinin
ent

a— a-_lO =0,9a
100 ’

b-20
Uzunlugu iso b+ 100 =12D sahosi iso 0,9a-1,2b =1,08ab olar.

Diizbucaqlinin sahasinin doyismaosini tapag.

1,08ab —ab 100% — 0,08ab

-100% = 0,08-100% = 8%
ab ab

Demali , diizbucaqlinin sahasi 8% - artar.
QEYD 1. Komiyyatin n dofs artmasi, onun (n-1)-100% artmas1 demokdir.

Ishati. Tutaq ki, miloyyon a kemiyyati n dofo artmisdir. Onda na olar. Bu

na-—a .100% = @100% = (n —1)100%

halda
Misal. Komiyyatin 1,2 dofs artmasi, onun (1,2—1)-100% =0,2-100% = 20%
artmasi1 demakdir.

K
QEYD 2. Komiyyatin K % artmasi, onun N =1+ 100 dofs artmasi demokdir.
n-1

QEYD 3. Komiyyatin n dofo azalmasi, onun T'loo% azalmasi

demokdir.
100

100-K

QEYD 4. Komiyyotin K % azalmasi, onun dofo azalmasi

demokdir.
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Misal. a) Malin giymoti ovvalca 50 % artdi, sonra 20 % azaldi. Malin
giymati nego dofo doyisdi vo nego faiz doyisdi?

100

100 155
100— 20 dof

HOLLI. 50 % artma 1,5 dofo artma, 20% azalma iso

azalma demokdir.

1,5

— = 1,2 0
1,25 dofo vo ya 20% artmusdir.

Demoli, malin qiymati

b) Kvadratin torofi 30% artdigda onun sahasi neg¢o faiz vo ya neco dofo
artar?

Holli: Torofi a olan kvadratin sahasi S=a’ diisturu ilo hesablanir. Kvadratin
torofini 30 % artirdigda onun toraofi 1,3 dofo, sahasi is9 1,32 = 1,69 dofo vo ya (169
-100)% = 69% artar.

QEYD 5. a adadi b — nin K% - dirss, b adadinin a — nin ne¢o faizi
10000

oldugunu gosteran n adodi N = K diisturu il tapilir.

Mbasalon, a - adadi b —in 20% - dirso, b adadi a — nin nego faizidir?

10000 _ 500%
20

Masala. Mohsulun avvalca 70% - ni, sonra iso qalan mohsulun 10% -ni
satdilar. Mohsulun necgo faizi satildi?

Holli:

Mohsulun 70% - i satildigdan sonra 30% - i qaldi. Qalan moahsulun 10% -i

satilsa, Comi mohsulun 73% -1 satilmis olur.

27% 3%

Cavab: 73%. 100%
Masala. 40% - li duz mohlulu almaq iigiin 50% - li 60 litr duz mohluluna no

godor su alavo etmok lazimdir.
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40(60+x) _ 50-60

= 40-(60+ x)=50-60 R
100 100 ( ) Burada x olavo etdiyimiz

Holli:

suyun miqdaridir.

Cavab: 15 litr.
Sads faiz artimumn  diisturu

Ogor S komiyyoti borabor zaman miiddotinin hor birindo p % artarsa

(azalarsa), bu komiyystin n belo zaman miiddstindon sonra aldig1 qiymati asagidaki

S, = S(li ﬂj
100

Sn—son miqdar, S —ilk miqdar, p — faizlo artim (azalma), n — say.

sada faiz disturu 1lo hesablanir.

Miisbat isarasi artima, manfi isarasi azalmaya uygundur.
Masala. 200 manata olan kostyum satilmadiqda hor ay bu giymatin 10%-i

qodor ucuzlasdirilir. Iki aydan sonra kostyumun qiymoti nego manat olacaq?

Holli:
2-10

_ 10 n=o 9, =|1———|-200 =160manat
S=200, p=10, n=2, 2 ( 100 )
Miirakkab faiz diisturu.

Ogor S komiyyati miioyyan zaman muddatine p% artir (azalir) vo alinan
imumi miqdar homin zaman miiddstino yens do p % artir (azalir) vo s. n belo

miiddotdon sonra alinan timumi miqdar

p n
Sn =3 (1 T mj dusturu ilo hesablanir.

S, - son moblag, S — ilk mablag, p% - artim, n- say. Miisbot isarasi artima,
monfi isarasi azalmaya uygundur.
Masals. Omanat bankina qoyulmus 100 manat pul ildo 10% golirlo 2 ildon

sonra hanst mablogs cevrilor?

Holli:
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2
$=100, p=10%, n=2 52=1000(1+%J =1000-1,21=1210manat

Diizbucaql paralelepiped

Diizbucaqli paralelepipedin 6 {izii var. Hor biri diizbucaqlidir.

Diizbucaqli paralelepipedin 8 topasi var

Diizbucaqli paralelepipedin 12 tili var

|
1
e Diizbucaqli paralelepipedin 3 6l¢lsU var: - : C
eni, uzunu vo hiindiirliiyii (a,b,c) -§ a N -——=
c i
e Duzbucaql paralelepipedin tillarinin = -“eni, a
A uzunlug, b D

uzunluglar1 bels hesablanir.
| =4(a+b+c)

Diizbucaqli paralelepipedin sothinin sahasi .

S =2(ab+ac+bc)

S,an = 2(ac +bc)

e Diizbucaqli paralelepipedin diagonali

d*=a”+b*+c?
e Duzbucagli paralelepipedin hacmini tapmagq {i¢iin enini uzununa va

hiindiirliiytine vurmaq lazimdir.
V =abc
e Diizbucaqli paralelepipedin oturacagi diizbucaqli oldugu ii¢iin hacmi

tapmagq liclin oturacagin sahosini hiindiirliiyo vurmaq olar.

V =SH
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Kub

Ogor diizbucaqli paralelepipedin bitln olgiilori bir — birino barabordirss,

ona kub deyilir. Kubun sothi 6 borabor kvadratdan

ibaratdir.

Kubun hacmi V= a°

Kubun sathinin sahasi Stam=6a2

Syan=4a2 disturu 1lo hesablanir. o

Kubun tillsrinin uzunluglar1 comi z

I=12a olur.

Sado vo miirakkab adadlor
e Tokco 1 — o va 0ziinoa boliinon adadlora sado adadlor deyilir.
2;3;5;7;11; 13; 17; 19; 23; 29; 31,..........
1 — noa sado, no do miirokkabdir.
on kigik sado odad 2 — dir, hom do yegano ciit sado adoddir, qalan sado
adadlor tok adadlordir.
e ikidan gox adado béliinen odado miirokkaeb adodlor deyilir
15;4;6;8; 100 va s.
4 - on Kkigik miirokkab adoddir.
Sado ododlori miirokkeb odadlordon ayirmaq tigiin Eratosfen (sulundan
istifado olunur.
Sads vuruglara ayirma
Teorem (Hesabin osas teoremi). Hor bir miirokkob ododi yegano sokildo
sado vuruqglarin hasili kimi gdstormak olar.
Miirokkab ododlori sads vuruglara ayirmaq iiglinonu?2 —yo, 3-9,5-9,7 -

o vo s. (sado adadlora) bolmak lazimdir.

30[ 2 30=2-3-5 100| 2 100=2-2-5-5
15| 3 50| 2
515 25(5
1 515
1
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168| 2 168 — in 5 sado vurugu var

84 |2 168 — in 3 miixtolif sado vurugu var
42 |2 168 — in 3 miixtolif sado boloni var
21 |3 168 — in 3 sado boloni var

7 |7

1

Miirakkob adadin bolonlaori

e Miirokkob adadin bdlonlorinin sayini tapmaq {i¢iin onu avvalco sads vuruglara
ayirmaq vo onu a™ - b" -c* -+ kimi gdstormok lazimdir (a,b,c — sado ododlor,
m, n, k 1so natural ododlordir)

e Miisbat tam bolonlorin sayit(m+1) (n+ 1) (k+1)

e Tam bolonlorin say1iso 2(m+1)(n+1)(k+1)

Misal : 168 —in neco bdloni var?
168=2°.3" . 7
n=(3+1)-1+1)1+1)=4-2-2=16
Bir ododin miisbat bOlonlori godor meonfi bdloni var. Ona gore do biitiin
tam bolonlorin comi 0 — dir.

e Ododin miisbat tam bdlonlorinin comini tapmaq {i¢liin onu avvalca sado
vuruglara ayirmaq veo a™ - b" - ... Kimi gostormok lazimdir. Onda tam
bolonlorin comi

a™ _1 p™ 1 ckt_1
" a-1  b-1 c-1 ol

Misal. a) 98 ododinin miisbat tam bdlonlorinin comini tapin.

Holli: 98| 2
49| 7 98 = 21.72
717
1
T:21+1_1.72+1_1:3.%:171
2-1 7-1 6

42



b) 720 ododinin miisbat tam bdlonlorinin comini tapin.
720 2
360 2 720=2" 3% .5
1802
90 | 2
45 | 3
1513
5

5

1

441 241 1+1
722 13 15771 5 93.6-2418
2-1 3-1 5-1

e Ododin miisbat tam bdlonlorinin hasilini tapmagq tigiin onu sads vuruglara

aymb, P=a"-b" ¢ kimi yazmaq lazimdir. Bu vaxt onun

tam

bolonlorinin say1 N = (m +1)(n +1)(k +1) -------- olarsa, miisbat tam bdlonlorin

hasili isa

n
P2 olar.

Misal. 60 adodinin bélenlorinin hasilini tapmn

60] 2 60 = 22. 3! .5¢
302 n=(2+1)1+1)1+1)=3-2-2=12
153
5(5
g
1 Miisbat tam bolonlorin hasili iso0602 = 60° olar.
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e Miisbat bir adaddan kicik olmaqla bu adad ila garsiliqli sada
olan adadlarin sayin: tapmag ucan.

m wn 1 1 1
P=a™-b"-c" [1 — gj[l — Ej[l — Ej ------ disturundan istifada

olunur.

Misal: 48 — don kigik va 48 ilo qarsiliglt sado olan ne¢o odad var?

48
24 48 =24 .3!

12

w NN DD NN

P:24'31 1_& 1_1 :16.3.g.£:16
2 3 3 2

9KOB ( an kicik ortaq béliinan )
Bir ne¢o odadin OKOB — nu tapmag ugun
1) onlar1 sads vuruglara ayirmaq

2) boyiik adadin ayriligin1 gotiiriib, onu ¢atismayan vuruglarla tamamlamaq
lazimdir.

OKOB (24; 36) =2-2:3-3-2=72

24 2 36| 2
12| 2 18| 2
6 |2 9(3
313 3|3
1 1
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1) Sados adadlorin ©OKOB —u onlarmn hasilidir
OKOB (3;5)=3-5=15

2) Qonsu adadlorin OKOB — u onlarin hasilidir
OKOB (9; 10)=9- 10=90

3) Iki ododdon biri o birina béliiniirse, bdyiik adod OKOB olur.
OKOB (20; 5) =20

9BOB (an boyiik ortaq bolan)
Bir ne¢o adadin ©BOB — nu tapmagq ugln
1) Onlan sado vuruqlara ayirmaq
2) bu ayrilislardan ortaq vuruglar secib, hasilini tapmaq lazimdir.

OBOB (24; 36) =2 2-3= 12

24| 2 36| 2
12|12 18{ 2
6|2 913
33 313
1 1

OBOB- u bir olan odadlora qarsiliqlt sado ( osli ) ododlor deyilir. Ixtisar

olunmayan kosrin surot vo moxraci qarsiliqh sado adodlordir.

1) Sado adodlorin ©OBOB —u 1 - dir
OBOB (5; 3) =1

2) Qonsu adadlorin ©BOB —u 1 —dir
OBOB (12; 13)=1

3) ki ododdon biri o birine béliinorse, onda kicik odod ©BOB olur.
OBOB (20; 4)=4

OKOB —la OBOB arasinda belo bir olago var.
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OKOB (A; B)» OBOB (A;B)=A - B

OKOB (12; 30)*9BOB (12; 30) =12 - 30 =360
OKOB(a;b)
OBOB(a;b)
sado vuruglarinin hasilidir.

=C buradac ododi avo b adadlorinin ortaq olmayan

Bu diisturdan alinir ki, OKOB (a;b) =c¢ - ©BOB (a; b)
Bunu OKOB (a; b)-OBOB(a; b) = ab diisturunda yerino yazaq

Onda c:OBOB?(a;b)=a-b
ab
9BOB? (a; b) = C alinar.

Misal: Iki natural ododin hasili 4096 — dir. Homin odadlorin ortaq

olmayan sado vuruglarinin hasili 4 olarsa, onlarin an bdyiik ortaq bdlonini tapin.

4096 _ 1024

OBOB ? (a; b)=
OBOB (a; b) =32

Koasrlorin OKOB vo OBOB — U

a C)_  BKOB@o
OKOB | )" ¢ OBOB(b,d)

ac)_ OBOB(ad,bc)
OBOB | |y ¢ SKOB(b.d)

o

—, = |= BOB(15,
OKOB | 15" 3 (15.3)

34 _ OBOB(21;20) 1
OBOB | 5’7 OKOB(5,7) 35
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Tonasiib.
Iki nisbotin barabarliyino tonasiib deyilir
a_¢
a:b=cd b d
a, d — konar hadloar
b,c — orta hadlor

e Tonasubiin konar hadlorinin hasili orta hadlorin hasilino borabordir.

ad = bc

e Tonaslibiin konar hadlorinin yerini doyismok olar.

a:b=cd=
d:b=c:a
¢ Tonasiibiin orta hodlorinin yerini doyismok olar.
a:b=cd=
a:c=h:d

e Tonasiibiin eyni zamanda konar vo orta hadlorinin uygun olaraq yerlorini
doyismok olar.
a:b=cd=
d:c=h:a
Diiz miitanasib kamiyyatlor
iki komiyyatdon birinin qgiymati artdiqda (azaldiqda) digorinin giymati
artarsa (azalarsa) belo komiyyotlora diiz miitonasib komiyyatlor deyilir. Masolon,
malin qiymati onun sayi ilo diiz miitasibdir.

e Diiz miitonasib komiyyatlorin uygun qiymaotlori nisbati sabitdir.

y
Y =k =y =KX Buna diiz miitonasibliyin dusturu deyilir.

Tors miitanasib kamiyyatlar.
Iki komiyyatdon birinin qiymati artdiqda (azaldiqda) o birinin qgiymati
azalarsa (artarsa) belo komiyyatlors tors miitonasib komyyotlor deyilir.
Sixligla hacm tors miitonasibdir.

e Tors miitonasib komiyyatlorin uygun qiymotlori hasili sabitdir.

X-y=Kk
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k

y= ; buna tors miitonasibliyin diisturu deyilir.

Tonasiib qurmagqla masalo halli
Tonasiib qurmaqla masslo hallinds asililigin diiz vo ya tors olmasina fikir

verilmoalidir.

Ogor mosalads verilon kamiyyatlor diiz miitonasib asilidirsa,

a >« b_—a.d=b-c
c‘><‘d—

tors miitonasib asilidirsa, a — > b ‘a-b=c-d

c ——d

soklindo tonasiib qurmaqla machul tapilir.

Diiz miitonasib bolmo

Odoadi  verilmis ododlorlo miitonasib  hissalora bolmok {i¢iin onu bu
odadlorin  comino bolmak vo alinan qismoti ardicil olaraq odadlorin  hor biring

vurmaq lazimdir.

Misal 1. 168 odadini 2, 3 va 7 ils diiz miitonasib hissalara bolun .
168 168

Jrai7 12
14.2=28
14 -3 =42
14 . 7=98

Cavab: 28, 42 vo 98 .

3 1
Misal 2 . 38 ododini 4 " g nisbatindo iki hissayo boliin.

5 15 31
I 4 Demoali, Z . g nisbatindo bolmok elo 15:4 nisboatindo bolmok

demokdir. Onda, 15X+4Xx=38=19x=38=Xx=2
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15x=15-2=30
4x=4-2=8
Cavab: 30 vo 8
Tors miitanasib bolmoa
Bir ododi verilmis odadlorlo tors miitonasib hissolora bdlmok ti¢lin homin
adadi tors odadlorls diiz miitonasib hissalora bolmak lazimdir.

Misal. 434 adadini 2,3,5 ilo tors miitonasib hissalora boliin.

Holli:
Ovvalca torsini yazagq.
1 1 1
2 3 5
Ortaq moxraca gatirak
15 10 6
30 30 30
Demoli, 434 odadini 15; 10; 6 ilo diiz miitonasib hissalora bolak.
15jfg+6 B 433f -
14 . 15=210
14- 10 = 140
14- 6 = 84.
Cavab: 210; 140; 84.
Misal 2. 200 adadini 1.1 Vo 1 nisbatindo tors miitonasib hissalors
16 20 14
bolun.
Holli: 200 adadi E; 2i0 e 14 nisbatindo tors miitonasib hissalora

ayrilibsa, onda 16; 20; 14 nisboatindo diiz miitonasib hissolora ayrilmigdir.

16X +20x +14x =200 = 50x =200 = x =4
16x=16-4=64
20x=20-4=80
14x =14-4 =56

Cavab: 64,80 va 56
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9daod oxu

Uzorindo har bir adodin uygun ndqte ilo gostorildiyi diiz xotto adod diiz
xotti deyilir.

¢<. . ... B A,
5-4 -3-2-101 2 3 456
O noqtesine koordinat baslangic1 ~ deyilir.

v

O noqtesindon sagda + adadlar, solda iso - adadlor yazilir. Sifir no miisbat, no
do monfi adaddir.

Noqtonin diiz xatt tizarinds bir koordinati olur. O, ndqtenin sag torafinda
motariza iginda yazilir. A(4), E(1), C(-5)

Odad oxu iizorinds iki noqto arasindaki mosafoni tapmaq tiglin sag ucunun

koordinatdan sol ucunun koordinatini ¢ixmaq lazimdir.

|AE|=4-1=3

Oks adadlor.

Comi sifir olan odadlora oks odolor deyilir. 5 — in oksi -5 —dir.

2 2
-1 . .15

3 nin oksi 3 dir.
o .4

4 - nin torsi 7 - dir.
—1E+1E:O

3 3

Tam adadlor.

Natural odadlor, onlarin oksi olan odoadlor vo sifir birlikdo tam odod
adlanir vo Z horfi ilo isaro olunur.

e Natural adodlorin comi va hasili homiso natural adadlordir.

e Tam ododlorin comi, forqi, hasili homigo tam ododdir.
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Rasional adadlor.

Tam ododlor vo kasr adodlor birlikde rasional adadlor adlanir vo Q horfi

ilo isara olunur.

NcZcQ

Bu dairalora Eyler dairolori deyilir. Istonilon rasional adedlorin comi, farqi,

hasili vo sifirdan forqli rasional odado nisbati rasional ododdir.

9dadin modulu (miitlaq qiymat).
Miisbat adadin modulu onun 6ziidiir
Sifirin modulu sifirdir
Monfi ododin modulu onun oksidir

Modul belo isara olunur |3|

3| =3 3] = 3
1 1
55755 e

Modulun hondoasi monasi mosafo demokdir.

Modul he¢ vaxt monfi ola bilmaz, istonilon ododin modulu monfi olmayan
adaddir.

a, a> 0 oldugda

|a|=

-a, a < 0oldugda
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Adadlarin muqgayisasi.

Odod ozu ilizorinds sagda yerloson oadad soldakindan boyukdir. Buradan
aliir:

1. Miisbot odod sifirdan boylikdiir

0,009>0
2>0

2

2. Monfi odad sifirdan Kigikdir
-3<0

-738<0
0>-52
3. Miisbot odod monfi adoddon boyiikdiir.
0,007 > - 287
-700< 2
4. Tki monfi ododdon qiymotco az olani boyiikdiir.
-4 >-8

-8<-2 —Se-—

Motarizalarin  agilmas:
Qarsisinda + isarosi olan motorizoni agmaq Ug¢lin mdtorizonin ig¢indoki
odadlorin isarasi oldugu kimi qalir, - oldugda i1so oksina doyisir.
at(b-c+d)-k=a+b-c+d-k
a-(b-c+d)—-k=a-b+c-d-k
Mbonfi adadlorin toplanmas:
Ogor isarolor eynidirsa, toplayib qarsisina ortaq isaroni yazmaq lazimdir.
5+3=8
-5-3=-8
5+(-3)=-5-3=-8
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Miixtalif isarali adadlorin toplanmas:
Muxtolif isarali ododlori toplamaq {li¢lin ¢oxdan azi ¢ixib, goxun isarosini

saxlamaq lazimdir.
-3+7=4 -9-(-12)=-9+12=3
-9+3=-6 -7+7=0

Miixtalif isarali adadlarin vurulmasi, boliinmast

+.+=+ +:+=+

— 4+ = -+ =—
4+ . —_—=_ + - =—
Monfilorin say1 tokdirse, cavab monfi olur.

Manfilarin say1 ciitdiirse, cavab miisbat olur.

- 3:(2-(-)-(-2=12

9dadin tam va kasr hissasi
e a ododinin tam hissosi homin ododdon boyiik olmayan on bdyiik tam
ododo deyilir vo [a] kimi isro olunur.
24] =2 [-24]=-3 [03]=0 [-0,3]=-1
e a odaodi ilo onun tam hissosinin forqine homin odadin  kasr hissasi
deyilir vo {a} kimi isara olunur.
{a} =a—|[a]
Mos: {2,4}=2,4-[24]=24-2=04
{-24}=-24—-[-24]=-24-(-3)=-2,4+3=0,6
{0,3}=0,3-[0,3]1=0,3-0=0,3
{-03}=-0,3-[-0,3] = -0,3-(-1) =-0,3+ 1=0,7

Istonilon a odadini a = [a] + {a} soklindo gdstormok olar.
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Oxsar toplananlar

Horfi hissalori eyni olan toplananlara oxsar toplananlar deyilir.
2a; - 3a; 4%3- ; a oxsardir
3a’b vo 2ab® oxsar deyildir
3a+b toplanmir
2X+4y —3abc+2y—4x+2ab—-2abc+7-2x—-y+5=
=2X—-4X—-2x+4y+2y -y —3abc—2abc+2ab + 7 + 5=
=-4x +5y—-5abc +2ab + 12

Tonliklor holli
Tonliyi hall etmoak {iciin
1) tonliyi kasrdon qurtarmaq (©9KOB —a vurmaq)
2) motarizolori agmagq
3) machulu bir, molumu digor torafo segmok
Hor hansi toplanani boraborlik isarasinin bir torofindon digor torofino
kecirdikdo isarosi oksino doyisir.

4) moachulu tapiriq:

1) x+4=8 2)Xx—4=8 3) 14-x=7
XxX=8-4 Xx=8+4 —-x=7-14
X=4 X=2 -X= -7
Xx=7
4) —x+8=13 5)-2X+4=-3x-2x+5
—x=13-8 —2X+3X +2x=5-4
—-x=5 3x=1
X=—95 X=1
3
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6) 2(x+3) —4(—x+5)— 2x=-3(—4x-7)+5
2X+6 +4x-20— 2x=12x+21+5
2X +4Xx-2x-12x=21+5-6+20
- 8x =140
X =40:(-8)

Xx=-5

moxwd 1, XE3 a0

3 2
12-2(-2x+4)— 3x=-3(x+3) —24x+12
12+ 4x -8 -3x=-3x —9-24x +12

4 —-3X + X +24x=-9+12-12+8

28x= -1
1
28

7 2-

Diiz xatlorin qarsihglh vaziyyati
Miistovi tizorinds diiz xatlor 2 ciir qarsiligh voziyystdo olur:
1) kosisir
2) paralel olur

Bir ortaq noqtasi olan diiz xatlora kosison diiz xatlor deyilir.

b

a C B

aNb=F (AB)N(CD)=K

Koasigmoyon vo ya iist —listo diison diiz xotloro paralel diiz xotlor deyilir.

A B A
C D
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Kasigdikds diiz bucaq omols gotiron diiz xatlora perpendikulyar diiz

xotlor deyilir. C

(AB)_L(CD) 0

eiki diiz xott hor hansi bir diiz xotto perpendikulyardirsa, onda bu diiz xotlor

paraleldir.

al b

a_lc,b.Llc olarsa onda a| b

e a||b, b|jc olarsa,ondaal|c

e Diiz xattin {izorinde olmayan ndqtadon bu diiz xotto yalmiz bir paralel, bir

perpendikulyar ¢okmok olar. M

M
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Diizbucaqli koordinat sistemi.

Bir — birino perpendikulyar olan x vo y oxlar1 ¢okok: X oxuna absis oxu, Yy
oxuna ordinat oxu deyilir. Bu oxlarin kesismo ndqtasine koordinat baslangici
deyilir,

Uzorindo x vo 'y oxlari, koordinat baslangici, verilon miistoviya koordinat

mistovisi deyilir.

Aky

v

Il v

X vo y oxlart miistovisni 4 yera bOliir. Buna riib vo ya kvadrant deyilir vo
bu riiblor saat ogrobinin oksino nomrolonir. Miistovi iizorindo hor hansi bir M
noqtasi gotlirok. M ndqtosindon absis vo ordinat oxlarina perpendikulyar g¢okok. X
— absis, y — iso ordinat1 gostorir.

ny

b

X

Demoli, miistavi {izorinds ndqtonin 2 koordinati olur: Absis vo ordinat, absis
1- ci yerdo, ordinat iso 2 —ci yerds yazilir. Koordinat baslangicinin hom absisi, hom
do ordinati sifirdir. ©gar ndqto ordinat oxu iizorindadirss onun absisi sifirdir.
Ogor noqto absis oxu lizorindadirsa, onun ordinati sifirdir.

Diizbucaqli koordinat sistemino onu kosf etmis Dekartin sorofino Dekart
koordinat sistemi do deyirlor.

a) M (3:5), N(-4; 2); S(-5:- 3), A(- 4, 0), B(O; -1), K(5%,—5§j ndqtalorini

qurun
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Xy

b) Sokildoki D vo F noqgtolorinin koordinatlarini tapin.
Verilmis noqtodon absis vo ordinat oxuna perpendikulyarlar ¢okok, alinan
adadler noqtonin koordinatlarini gostorir. 1 — ci yerds absis, 2 — Ci yerds iso ordi-nat

yazilir.

D(7;3) va F(-3;-5)

Cevra va onun uzunlugu. Daira va onun sahasi.

Cevro

O
®

O @
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e Miistovi {izorinds verilmis ndqtodon eyni mosafode yerloson biitiin  noqtolor
coxluguna c¢evro deyilir.

e Cevro ilo ohato olunmus miistovi hissosino dairo deyilir.

e O noqtosino moarkoz deyilir.

e Cevronin ixtiyari iki noqtosini birlogsdiron pargaya votor deyilir. Cevronin sonsuz
sayda votori var.

e Cevronin morkozini onun har hans1 noqtosi ilo birlosdiron parcaya radius deyilir.
Cevronin sonsuz sayda radiusu var.

e Morkazdon kegon vatara diametr deyilir. Diametr vatarlorin an boytyiidiir. Cevranin
sonsuz sayda diametri var.

¢ Diametr iki radiusa barabordir

D=2r
e Cevronin uzunlugunun diametrin uzunluguna nisbati biitiin g¢evralar ligiin eyni

olub, m — yo barabordir

C:D=n~31415926.....~ 314

e Cevronin uzunlugu asagidaki diisturla tapilir
C=2nr
C=nD, burada r — radius
D - diametr

n~ 314
e Daironin sahoasi belos tapilir.

S=nr’ voya

1
S= 2" d’>, burada  r—radius
D - diametr
n~ 314

e Fozanin verilmis néqtosindon verilmis mosafods duran biitiin néqtolordon ibarot
fiqura sfera deyilir.Verilmis noqtoys sferanin morkozi; verilmis mosafoys (R)

sferanin radiusu deyilir.
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Sferanin istonilon 2 ndqtasini birlagdiron parcaya onun vatori, morkazdon kegon
vatora diametr deyilir.

Sferanin morkazi ils ixtiyari noqtoni birlosdiron pargaya da onun radiusu deyilir.
Fozanin verilmis noqtosindon mosafolori verilmis mosafodon bdyiik olmayan
noqtolordon ibarot ¢oxluga kiiro deyilir.

Iki sferanin kosismosi cevradir.

Iki kiironin kosismosi dairodir.

Sferanin miistovi ilo kosiyi ¢evradir.

Kiironin miistovi ilo kosiyi dairadir.

Kiironin morkozindon kegon miistovi ilo kosiyindon alinan daironin radiusu

digor kosiklordon alinan dairslorin radiuslarindan on boyiiytidiir.
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